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DIE UHRMACHERKUNST

2n-T
Seken wir fir c aus Gl (4a) den Wert —?]-r,— in

Gl. (27) ein, so erhallen wir
&4 n®r
Y Dol g-lga

oder

AF A
g-lga

r= 30 cm und g = 259% ware

T==2n

In unserem Falle,
die Umlaufszeit:
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30
— i = A s |.f{l,ﬂﬁ55 = I,ﬁ 5CC.
981.1g250 "

Sehr wesentlich ist nun die Frage, ob die Ul:[_llﬁl.lff:
cines solchen Korpers isochron gestaltet werden konnen,
d. h. dak die Umlaufe in verschiedenen Hohen unserer
Rotationsflache in gleichen Zeiten vollendel werden. Wir
sehen, dag das fiir unsere Kegelflache nicht moglich ist,
denn wenn tga ein fester Wert ist (bei uns 0,466], so

T=2x

Abb. 35

ist T mit r veranderlich, kann also fir verschiedene r
nichf den gleichen Werl annehmen. Aus Gl. (28) ergibt

sich, dagk T nur dann denselben Wert behall, wenn %
i

immer denselben Wert hat. Diese Groke —— ist in dem

Elc:

Dreieck KOC (Abb. 34) die Sirecke CO. In dieser Figur
ist SK die Seitenlinie oder die Erzeugende der Rotations-
flache, KC isl die Senkrechle oder Normale auf der
Erzeugenden im Punkt K. CO nennt man die Subnormale.
Wenn nun r geandert wird, so wandert Punkt K auf der
Erzeugenden SK, und damil andert sich die Lange der
Subnormalen CO. Es gibt aber eine Kurve, fir deren
samiliche Punkie die Subnormale dieselbe Lange behall,
das ist die Parabel (Abb. 35). Lakli man die Parabel
um ihre Hauptachse rolieren, so entstehl ein Paraboloid
Fiir diese Flache ist es also gleichgiillig, in welcher Héhe
die Kugel umlauft: Immer wird die Umlaufszeit dieselbe
sein, ob die Geschwindigkeil und damit der Kreishalb-
messer grof oder klein st

Das Besireben in der Uhrmacherei geht dahin,
isochrone Bewegungen zu finden, und unser Apparat,
ein Paraboloid mit darin umlaufender Kugel, wiirde die
Bedingung des Isochronismus erfullen. Aber wegen der
unvermeidlichen Reibungswiderslande muk dem um-
laufenden Korper dauernd Energie zugefiihrl werden,
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auch miissen die Umlaufe registriert werden. LUnd die
beiden Forderungen lassen sich an unserem so einfady
Apparat nicht erfiillen, weshalb er fur die Zeilmessung
nicht zu gebrauchen ist. ‘, :_

Aber angenahert konnen wir ihn verwirklich
der Umgebung des Scheitels kann das Durnhnlnﬂ
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genahert werden durch eine Kugelflache, und in einer
solchen Flache konnen wir einen Korper leicht sich bewegen
lassen, wenn wir ihn im Mittelpunkt der Kugel aufhangen.
So kommen wir zum Kegelpendel (Abb. 36).

Abb. 37

Der Korper K ist im Punkte C an einem Faden von
der Lange C aufgehangt. Er kann sich also in Kreisen
bewegen, die in der Kugelflache LMK liegen. Von vorn-
herein miissen wir freilich eine Einschrankung machen,
dak namlich der Winkel « klein bleibt, weil sonst di€
Kugelllache sich zu weil von der Dnrﬂbﬂlmdﬂﬂdtt _ﬂ’-
fernt. Beachten wir das, so wandert der Punkt O ﬂ
sich anderndem r nur sehr wenig. Die Subnormale bleibt
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